

# 人文关怀在消化内科优质护理服务中的应用探讨

范秀东

郟城县程屯镇中心卫生院

DOI:10.12238/bmtr.v4i3.5210

**[摘要]** 目的: 探究人文关怀护理对于消化内科患者的作用。方法: 选取在2020年9月—2021年9月期间来我院治疗的96人作为实验的样本数据,把选取的人数进行均分并随机分成实验和参照组,具体的方法是两组的护理方式有所不同,一组还按照常规的护理工作进行,另一组则在常规的基础上加上人文的护理,经过一段的护理之后再对这些患者的临床护理效果进行判定以及护理的质量评分作为实验的数据。结果: 进行了人文护理的一组对于医院的满意度整体是比普通护理那组要高,进行对比的实验数据是符合统计学的意义的( $P < 0.05$ )结论: 在患者治疗的过程中进行人文关怀的护理,会使得患者的满意度有所提高,不仅对于改善患者的生活质量上有帮助,对于治疗也是有辅助的作用,对于医院来说会提高整体的评价和护理质量,经试验证明是可以在临床中应用和推广。

**[关键词]** 人文关怀护理; 消化内科; 应用效果; 护理质量

中图分类号: R322.4 文献标识码: A

## Discussion on the Application of Humanistic Care in High-quality Nursing Services in Gastroenterology

Xiudong Fan

Yuncheng County Chengtun Town Central Health Center

**[Abstract]** Objective: To explore the role of humanistic care on gastroenterology patients. Methods: 96 people who came to our hospital for treatment from September 2020 to September 2021 were selected as the sample data of the experiment, and the number of selected people was equally divided and randomly divided into experimental group and reference groups, and the specific method was that the nursing methods of the two groups were different, one group carried out in accordance with the conventional nursing work, and the other group added humanistic nursing on the basis of routine, and after a period of nursing, the clinical nursing effect of these patients was judged and the quality score of nursing was used as the experimental data. Results: The overall satisfaction of the group of humanistic nursing for the hospital is higher than that of the general nursing group, and the experimental data for comparison is in line with statistical significance ( $P < 0.05$ ) Conclusion: The humanistic care nursing in the process of patient treatment will improve patient satisfaction, not only to improve the quality of life of patients, but also to have an auxiliary effect on treatment, and to improve the overall evaluation and quality of care for hospitals, which has been proved it can be applied and promoted in clinical practice.

**[Key words]** humanistic care nursing; gastroenterology; apply effects; quality of care

### 引言

消化内科疾病对于患者来说极大的影响生活的质量,加上它是较为常见的疾病,本文就针对此疾病展开科学的诊断,探究优化护理上的工作,目的是提高医院的整体服务水平,给予患者更好的就医体验。近几年我国号召在临床护理中增加人文关怀护理,真正做到以人为本、以患者的实际需求为导向,在患者提供专业的医疗服务和基础护理的同时,加强与患者

及其家属的沟通,更加的为患者考虑。优化护理工作可以从进行人性化的护理切入,为患者提供更加细微、专业、人性化的就医服务,想要提高护理的高效性与针对性,对于医护人员来说需要专注自身的专业技能提升上。对临床护理中的人文关怀理念落实是第一步,其次是临床护理过程中医护人员应当与病患建立良好的医患关系,通过人文关怀的护理来消除患者和家属对病症的恐惧、焦虑等不良情绪,让患者能更加的信任

医护人员,在治疗中才能更好的配合医生的治疗,进而提高患者康复的几率;从实践的角度,对临床护理起技术指导有重要作用,特别是针对病程较长、病情易反复,容易产生不良情绪的患者更加有现实意义。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取的实验对象都是来自我院的病例,选取的是2020年9月—2021年9月间接收治疗102例消化内科患者。这些患者的男女比例几乎持平,102名患者的平均年龄在40岁浮动。选取的患者都是患有消化疾病,且以上的数据都是符合统计学的意义的。

### 1.2 方法

(1)未进行人文关怀的护理工作内容:采用常规护理管理,按照相关规定,做好接诊服务。加强用药安全管理,适时的监控患者服用药物的渗透状况。在治疗期间要与患者的家属沟通好,取得家属的支持和帮助,开展健康宣教,引导患者有一个较好的就医依从性。对于护理人员要提前做好工作上的培训,保证专业能力,为患者提供较好的服务打基础。

(2)进行人文关怀的护理工作内容:在前文的护理上要进一步的优化护理的服务质量,首先护理人员要具备人文护理的意识,护理时做到民主管理,充分吸纳和借鉴其他护理人员和患者的想法,在工作时要发挥整体协作的优势,明确各自任务和职责,强化医护团队的责任感和使命感,保证医护人员在工作上更加积极主动的。对于整个医院医护团队的人员分配上,要动态掌握护理人员的个性和优缺点,根据其专业水平安排岗位,并针对性地进行培养,将人才培养作为提高内科护理质量和服务水平的关键。结合人员的优劣势进行合理的工作划分,提倡团队间的相互学习促进整个医护团队的水平提高。对于护理人员的发展上,可以通过再教育或外出学习、进修等提升其专业能力。想要医护人员能尽心的工作,首先要保证他们的拥有一个良好的工作环境,在整个医院应该构建出一个良好的工作和学习氛围,大家都能积极的学习和不断的进步。同时,也要为患者营造良好的住院环境,稳定患者情绪,促使其配合医护人员工作。动态评估患者的心理状态,日常巡视中密切观察患者的生命体征,针对患者病情和心理状况制定合理的护理计划。进行人文护理的前提是能详细的了解患者的病情,这就需要护理人员加强跟患者的沟通,及时了解患者的身体变化,在护理时也要耐心的为患者答疑解惑。患者住院期间尊重其隐私,使其保持愉悦的心理,积极面对疾病,提高治疗信心。护理人员要保持良好的形象,回答问题清晰,举止优雅。加强情感保护,尊重与关注患者对情感的需求,建立良好的护患关系。

### 1.3 其他方面:提升患者体验

(1)实施关键接触点管理,建立关键接触点服务标准流程。我院经过严格的调查研究,通过多方协商,不断改进和完善,实施关键接触点管理制度,并建立关键接触点服务标准流程。深化改革,不断提高患者就医的方便舒适度,保证患者在及时就医的

同时享受到更便捷更个性化的服务,及时解决患者就医时遇到的各种问题。

(2)视频联合情境体验式健康知识的教育,强化整个医院的人文性。通过现代通讯技术手段,开展新型健康教育模式,联合情景体验,使得患者拥有新鲜感,提高患者的接受度和记忆程度。落实人文护理使患者更能感受到医患之间的差别,从而减少矛盾,增加信任感,提升就医体验。

(3)开展分级心理护理。在网上预约和现场取号通道之间增设“问卷星”环节,即对已经完成现场取号的门诊患者发送以问卷星平台为载体的心理测试问卷,以快速测评患者在候诊过程中的心理状态,根据测评结果将患者的候诊状态划分为平静、恐惧焦虑、抑郁和急躁易怒等不同级别,将患者测评数据返回到门诊后台,根据病人具体的情况开展门诊分级心理护理。密切的关注患者的就医情绪,做好心理疏导的工作,缓解患者就诊治疗所带来的心理压力,提高患者的就医服从性,从而提高治疗效果,提升患者满意度和信任度。

(4)通过回访制度延伸医疗服务。通过电话回访制度,了解患者是否对就医流程有疑义,并积极沟通和改善,不仅杜绝了患者住院时“不敢说”的情况,还可以对患者目前的病情进行跟踪,做好后续的跟踪观察,在细节上保证质量,提高医院的服务和患者的就医满意度,积极解决潜在问题,为患者提供个性化服务。

### 1.4 观察指标

比较实施前后护士专科知识和实际操作能力考核情况,考核的标准是百分制,得分与护士考核能力呈正比。打分的标准依据护理质量评价标准和满意度评价标准,在实施了人文护理之后对患者的护理质量和护理的满意情况进行评判,根据实施的效果和患者的满意状况得分越高表明护理的效果越好,同时在这个过程中要记录好护理的交接时间和护理中发生的不良事件发生比率。

### 1.5 统计学方法

选择SPSS26.0统计学软件进行数据处理,计量资料用( $\bar{x} \pm s$ )表示,组间比较用独立样本t检验;护理不良事件采用%表示,用卡方检验, $p < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 实施前后护士考核情况比较

结果显示,进行人文护理的护士在专科知识和实际操作能力得分高于不进行人文护理的分数( $P < 0.05$ )。见表1。

表1 实施前后护士考核情况比较(分,  $\bar{x} \pm s$ )

时间	专科知识	实际操作能力
实施前	88.77±3.29	87.21±3.81
实施后	94.87±3.71	95.88±3.25
t	3.26	4.58
p	0.01	0.00

## 2.2 实施前后护理质量评分比较

结果显示, 在环境管理、安全管理及人文关怀等评分上实验组的效果更好 ( $P < 0.05$ )。见表2。

表2 实施前后护理质量评分比较(分,  $\bar{x} \pm s$ )

时间	环境管理	安全管理	人文关怀
实施前	87.15±3.81	85.24±3.26	88.76±4.11
实施后	94.58±3.95	93.69±3.74	94.55±4.58
t	3.58	4.51	2.49
p	0.00	0.00	0.03

## 2.3 实施前后护士交接班时间比较

结果显示, 实施后护士交接班时间为(2.41±0.63)min, 显著短于实施前的(3.27±0.74)min ( $P < 0.05$ )。

## 2.4 实施前后管理效果比较

结果显示, 进行人文护理后不良事件发生率比不实施人文护理的参照组低 ( $P < 0.05$ ), 并且患者对护理服务的满意度评分也是优于未实施人文护理的参照组 ( $P < 0.05$ )。见表3。

表3 实施前后管理效果比较

时间	护理不良事件 [例(%)]	满意度(分, $\bar{x} \pm s$ )
实施前	4(11.11)	90.24±3.71
实施后	0(0.0)	96.88±3.11
t / x	4.24	8.23
p	0.04	0.00

## 3 讨论

多数患者入院后会出现较大的心理压力, 不仅会影响护理工作, 严重的还会拖延患者的治疗。在这种情况下, 进行人文护理就更加的有必要了, 因为良好的护理工作是可以辅助治疗的。为了提升护理管理效果, 最大程度地满足患者需求, 以优质护理服务促进患者康复, 医院引入“人性至上”的服务与管理理念, 将责任心贯穿于护理始终, 在患者就医过程中要让患者感受到医院的温度, 信赖医院才能在治疗中更好的配合医生治疗。内科收治的患者多, 且来自不同地区。很多患者有地方口音, 护理人

员必须耐心、认真、仔细地解释, 沉着冷静地应对, 患者在感受到服务品质的同时还能提高患者对医院的认可度。想要使得整个医护水平有所提高, 关键点在于如何优化会理人员的额工作, 强化他们工作的实操水平, 护理更专业也能避免一些不必要的不良事件的发生, 影响医院的信誉度, 降低患者对医院的认可。

在现代医疗中不断的优化医疗的服务水平是时代发展的需求, 所以医院进行人文护理实际很有必要的。在护理中融入人文关怀护理, 充分照顾到患者的生理与心理变化, 是时代发展进步的必然结果。人文关怀最核心的部分就是人性化护理服务, 以人为主体, 能影响护理质量的首要因素就是医院的护理人员, 所以一定要保证护理人员的职业素养并提升他们的专业技能, 在对医护护理人员培训时就要把人文的理念引入其中, 强化护理人员在进行工作时执行人文护理的理念。本次的实验发现人文关怀护理的48例观察组患者, 整的生活质量、对医院护理工作的满意度上都是比不实施人文护理要更好的, 进行人文护理对于患者的医治也是能起到 缩短治疗时长, 通过实验的数据足以说明在进行护理中加入人文护理不仅有利于医患关系的和谐发展, 也是对人文关怀护理良好成效的最佳佐证。综上所述, 对消化内科患者采取人文关怀护理, 不仅对于可以提升患者对医院的满意度, 更重要的能给予患者更好的就医体验提升治疗效果, 因此, 在临床中可以推广人文护理。

### [参考文献]

- [1]刘梅娟, 夏燕飞, 刘玉萍, 等. 人文关怀理念下创新优化排班模式在消化内科中的应用[J]. 现代医院, 2019, 19(11): 1575-1578.
- [2]李晓伟, 王磊. 在消化内镜检查的护理中加强人文关怀的研究[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(13): 140.
- [3]熊宇, 张莹, 胡灵芝, 等. 消化内科护士对基于Watson关怀理论之护理人文关怀认知的现状调查[J]. 中国医学伦理学, 2018, 31(11): 1431-1437.
- [4]魏艳红. 人文护理应用于消化内科的效果观察及分析[J]. 中国实用医药, 2016, 11(22): 222-223.
- [5]皮淑爱, 郭琼. 人文关怀在消化内科优质护理服务中的应用探讨[J]. 中国卫生产业, 2015, 12(10): 95-96+99.